

в Турцию И. П. Новосильцева,¹⁴ находившегося на службе во второй половине XVI в. В его статейном списке «описывается начало войны Турции с Венецией за остров Кипр». ¹⁵ Новосильцев приводит имя турецкого султана Селима, сообщает о настороженном интересе турок к политике московского государя («а начаялись приходу к Азову и х Кафе московского государя воинских людей»). Кипр он называет близким к турецкому, а не к греческому наименованию — «Киборэ». Его известия отличаются лаконизмом и достоверностью делового документа.

К началу XVII в. относится легендарно-политическое произведение «Повесть о двух посольствах»,¹⁶ также рассказывающее в одном из эпизодов о событиях начала или кануна Кипрской войны. Здесь турецкого султана ловко обманывает кипрский царь, сначала в дипломатических переговорах (вместо обещанной отдачи острова султану он посылает карту Кипра на 60 листах александрийской бумаги), а затем и во время военных действий. Эта часть повести, — «Кипрской истории», как ее называет М. Д. Каган, носит легендарный характер, и вместе с тем она окрашена идеями дипломатической борьбы Московской Руси с Турцией.

До сих пор не привлекала внимания еще одна группа источников, важных для осведомления русских людей XVII в. о жизни на острове Кипре. Речь идет о материалах архива «Сношения России с Грецией»,¹⁷ сохранившихся далеко не в полном составе, но насчитывающих немало документов XVII в., которые освещают неоднократные приезды жителей Кипра в Москву за материальной помощью в связи с бедствиями от турецкого завоевания. Этот архив был изучен в свое время А. Н. Муравьевым и Н. Ф. Каптеревым.¹⁸

Однако Н. Ф. Каптерев не обратил особого внимания на частые случаи оказания помощи жителям Кипра со стороны Московского правительства XVII в. Между тем первое, что бросается в глаза при знакомстве с названными документами, — это полное удовлетворение просьб всех кипрских просителей, сколько бы их ни было и кем бы они ни являлись. Сохранившиеся в этом архиве челобитные просителей, донесения чиновников и распоряжения московских властей, светских и духовных, позволяют заключить, что с 1623 по 1652 г. не менее 10 раз приезжали на Московскую Русь представители Кипра.¹⁹ Среди приезжавших чаще всего

¹⁴ Путешествия русских послов XVI—XVII вв. Статейные списки. М.—Л., 1954 (серия «Литературные памятники»), стр. 63—99.

¹⁵ Там же, стр. 87—88, 382—383, прим. 61.

¹⁶ М. Д. Каган. «Повесть о двух посольствах» — легендарно-политическое произведение начала XVII века. — ТОДРА, т. XI. М.—Л., 1955, стр. 218—254.

¹⁷ ЦГАДА, ф. 52 (1509—1719 г.).

¹⁸ А. Н. Муравьев. Сношения России с Востоком по делам церковным. СПб., 1858—1860; Н. Ф. Каптерев. Характер отношений России к православному Востоку в XVI и XVII столетиях, изд. 2-е. Сергиев Посад, 1914.

¹⁹ В девяти случаях эти приезды составляют основное содержание архивного дела ЦГАДА, ф. 52, оп. 1; дело 1624 г. № 5 — «Отпуск из Москвы ... а) кипрского попа Микифора; дело 1627 г. № 12 — «Приезд в Путивль Кипрского острова города Левкосея Михайловского монастыря иеромонаха Иосифа и старца Герасимова с гречанами Филиппом и Дмитрием для испрошения милостыни»; дело 1628 г. № 19 — «Приезд в Москву ... б) кипрского Благовещенского монастыря архимандрита Софонрия»; дело 1629 г. № 3 — «Приезд в Россию Кипрского острова города Амогуста монастыря архистратига Миханла и Гавриила архимандрита Семиона для испрошения милостыни»; дело 1629 г. № 11. — «Приезд в Москву ... б) кипрского острова Николаевского монастыря архимандрита Иоасафа для испрошения милостыни»; дело 1632 г. № 5 — «Приезд в Москву для испрошения милостыни ... б) кипрского Мамонтова монастыря архимандрита Никифора»; дело 1642 г. № 2 — «Приезд в Москву города Кипра архангельского монастыря архиепископа Парфения для испрошения милостыни»; дело 1652 г. № 7 — «Приезд в Москву для испрошения милостыни турецкие земли ... с) города